
ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

Versión: 2 

Fecha: 01-06-20 17 

Página 1 de 10 

TRD: 100-02-021 

FECHA: Yumbo, Valle, Enero 26 de 2024 
HORA: De 9:12 hasta las 10:29 horas 
LUGAR: Recinto del Concejo Municipal de Yumbo 

ASlSTI ERON: 

1. ALVEAR ARCE JOHNNATHAN ANDRES 
2. BECERRA CAICEDO GUILLERMINA 
3. BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
4. BEN ITEZ GONZALEZ ANA MARIA 
5. CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
6. CASTILLO PABON HORACIO 
7. CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
8. JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9. JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10. LOZANO MARTINEZ ORLEY 
11. MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
12. MUÑOZ ERAZO ANDRES FELIPE 
13. PARRA ZULUAGA DIEGO 
14. SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
15. URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 

ORDEN DEL DIA: 

1. LLAMADAA LISTA. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA 
4. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION 
5. PROPOSICIONES 
6. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS 
7. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE 

Fue puesto en consideración y aprobado. 

Desarrollo 

1. LLAMADA A LISTA. punto evacuado. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA, se emitió el Himno Nacional. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA, se emitió el Himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION. No 

los había sobre la mesa. 
5. PROPOSICIONES. No las hay sobre la mesa. 
6. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. RESOLUCIONES. No las hay sobre la mesa 

COMUNICACIONES, Si las hay sobre la mesa. COMUNICACIÓN 1. PARA: Daisy Mancilla, 
Presidente Concejo de Yumbo. DE: Dra. Marisol Hernández Sánchez, Secretaria General 
Alcaldía. ASUNTO: Proyecto de Acuerdo Municipal para trámite "POR EL CUAL SE MODIFICA 
LA COMPOSICIÓN DEL CONSEJO TERRITORIAL DE PLANEACIÓN DEL MUNICIPIO DE 
YUMBO, SE DEFINEN SUS FUNCIONES Y SE ADOPTAN OTRAS DETERMINACIONES". La 
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señora Presidente o envía a la Comisión Segunda o del Plan y nombra como ponente a la 
Concejal Guillermina Becerra Caicedo. COMUNICACIÓN No.2. PARA CONCEJO DE YUMBO, 
DE: Dr. Carlos Andrés Arango Murgueitio, Secretario de Gobierno, Seguridad y Convivencia. 
ASUNTO: respuesta a los Concejales JHONNATHAN ALVEAR. FELIPE MUNOZ, CARLOS 
SANCHEZ y ANDRES CRUZ, a solicitud en sesión plenaria ordinaria deI 12 de Enero de 2024. 
COMUNICACIÓN No.3. PARA CONCEJO DE YUMBO, DE: Arq. Andrés Zapata, Director 
Departamento Administrativo de Planeación e Informática. ASUNTO: Respuesta a petición del 
Concejal ANDRES CRUZ, sobre el tema de parqueaderos. VARIOS. Si hay comunidad inscrita. 
Oscar Colmenares. tema gobierno del cambio. tiene la palabra Buscar colmenares a toda la 
comunidad todo el honorable corporación hoy nos encontramos aquí para como líderes sociales e 
impulsores de la campaña del presidente Gustavo Petro de ese gobierno del cambio porque no 
somos ajenos a eso y le damos la cara y votamos por él William solidarizarnos con usted por 
esas amenazas que ha tenido por esos contratiempos que ha tenido con ciertos sectores del 
pacto histórico de Yumbo que no representan realmente el patrimonio y el progresismo aquí en el 
municipio William usted representa realmente esa curul del pacto histórico una cosa es los temas 
nacionales por los cuales nos la jugamos con Gustavo Petro que son las grandes reformas 
pensionales. laboral, en salud los logros más importantes del gobierno de Gustavo Petro como es 
la revaluación del peso colombiano tierras para los campesinos, universidades públicas para los 
militares, para los para todos los estudiantes, recuperar la SAE que se la arrebata a los 
narcotraficantes para entregarle ese establecimiento al pueblo colombiano; hoy uno ve con 
buenos ojos a nuestro alcalde Alexander Ruiz que está cumpliendo 20 días ayer fue enfrentó allá 
en las américas y eso es bueno porque tiene contacto permanente con la comunidad y le está 
dando la cara al pueblo aquí es un gobierno municipal de cambio, progresista y vamos a apoyar 
con todo a este mandatario Alexander Ruiz y el gobierno Nacional de Gustavo Petro. Sr. Johnny 
Yesid Ruiz Blandón, vicepresidente de la junta de acción comunal del barrio la Estancia mostrar 
todas las necesidades que tiene mi barrio el medio ambiente recuperar todos esos espacios 
como decía ayer el concejal Orley Lozano invitar una jornada para el 3 de febrero a todos los 
concejales que pues creo que mi comunidad y como representante estaré ahí para guiarles un 
poco y mostrarle nuestras necesidades que son muchas como árboles que ya lleva más de 40 
años que están dificultando lo que es el alumbrado público en la vía principal causando peligro 
por porque no hay luminaria también unas peticiones a secretaría de tránsito, para los reductores 
ya que es una Avenida principal tenemos que socializar y educar a la comunidad los quiero ver 
en mi barrio como representante de una comunidad y que se hagan participes de lo que es la 
falta de desarrollo. La señora Presidente aprovecho para comentarle que este concejo de 
acuerdo al lineamientos que tiene señor Alcalde que cada secretaría se apropie un sector para su 
embellecimiento, hemos decidido impactar el separador de la calle 23 y estaremos allí todos los 
concejales y nuestros amigos. las personas que aquí laboran, trabajando para embellecer ese 
sector del Mateo Valdés, tema de incendios forestales, desde ya empecemos a hacer ese control 
ayer escuche a la Concejal González Ana María que decía que para febrero la temperatura va a 
ser mucho más altas, y normalmente en Yumbo siempre hay incendios forestales bien sea en 
Dapa o Santa Inés, Yumbillo y La Buitrera y sería ir creando esa prevención, sabemos que en el 
sector de Santa Inés subiendo la patinchada hasta Santa Inés los fines de semana la gente va y 
baña están los charcos y es allí donde se debe ir creando la prevención mirando que no vayan a 
haber fogatas que las personas que de pronto van y fuman, no vayan a con la colilla por ahí se 
vaya a terminar armando un incendio es cuidar estas zonas de protección el municipio de Yumbo 
tiene aproximadamente 60 predios de protección tuve la oportunidad de trabajar en la Umata no 
sé si ya se han contratado los vigías, la idea es que desde ya la secretaría de ambiente ya esté 
contratando a los vigías y ya están en el campo cuidando esta zonas estando pendientes estos 
de estos predios. así mismo infraestructura tengo entendido que contrataba camineros para que 
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desde ya también estén trabajando no podemos permitir que en el municipio de Yumbo llegue a 
pasar este suceso porque sabemos miren en ese momento lo que está pasando en Bogotá 
puede que Dios quiera no pase ni en Yumbo ni en Cali, y debemos proteger el agua cada vez 
escasea más y debemos cuidar estas zonas de protección rápido, no sé si ustedes ayer vieron un 
video que me están comentando que lo dijera aquí, un entro a un local atacar una señorita con un 
machete, no sé si hay una foto clara de él y ponerlo en circulación. Interpela el Concejal Oscar 
Uribe el secretario de paz, convivencia de seguridad ya compartió que lo acaban de capturar; 
continúa el señor Valdés en el municipio no podemos permitir que esto llegue a pasar ni en Dapa 
y en toda nuestra zona rural estos incendios forestales causan mucho daño a la flora y fauna y 
pues el agua escasea, vemos el río ya como está y no podemos permitir este tipo de sucesos. 
Concejal Ana María Benítez, "Ni una menos", así quiero empezar mi intervención del día de hoy 
a propósito de lo que comentaba Mateo Valdez desde mi posición no solamente como mujer sino 
como presidenta de la comisión para la equidad de la mujer de nuestro concejo me parece 
importante abordar todas estas situaciones que han ocurrido esta última semana no solamente 
en el Valle del Cauca sino en nuestro municipio antes de continuar con mi intervención y decirle a 
las mujeres que estoy aquí, dejando constancia que tienen mi respaldo que quiero ser esa voz de 
aliento, no solamente para las mujeres del municipio que viven tantas situaciones de violencia, 
sino para nuestras niñas sino también para la comunidad en general, "proyectan video", Hoy 
somos todas esas mujeres que vivan tantas situaciones y que tristemente esta semana inició con 
un caso reprochable de feminicidio en la Unión, Valle, donde una mujer a plena luz del día fue 
decapitada por su ex pareja, persona que estaba privada de la libertad y que le dieron 72 horas 
de permiso, y fue a terminar lo que en algún momento comenzó y no estamos lejos también en 
nuestro Valle del cauca en Buenaventura cuando un padre decidió acabar con la vida de un 
adolescente de tan solo 13 años porque no encontró a la mamá y entonces ambos casos 
podemos ver que los agresores eran personas de su núcleo cercano, o había una relación 
sentimental directa o la hubo en algún momento y es ahí donde las mujeres empezamos a darnos 
cuenta que muchas de nosotras y habló en la voz de muchas, no sentimos seguridad dentro de 
nuestras casas a veces es el lugar más inseguro, pero tampoco en la parte pública en Colombia 
El feminicidio fue tipificado como un delito autónomo por la ley 1761 del 2015 muchas de las 
personas que estamos hoy aquí que veo varias mujeres activistas a través de esa historia tan 
dolorosa que vivió Rosa Elvira Celi en una lucha de varios años se logró esta ley que define el 
feminicidio como el asesinato de una mujer por su condición de mujer o por motivos de su 
identidad, todas las normas de sensibilización, prevención y sanción de las formas de violencia y 
discriminación contra las mujeres de acuerdo al observatorio colombiano de feminicidios en el 
2023, cerramos con 483 casos de feminicidio en Colombia, en el Valle de esos en el Valle del 
Cauca correspondieron 47, 47 mujeres Perdieron su vida y en Yumbo 1 en el 2023 uno del 2022 
y uno del 2021, pero el decir uno no estamos que otras mujeres no fueron asesinadas sino que 
estos fueron tipificados como a un feminicidio entendiendo además que el feminicidio es la 
violencia máxima ejercida hacia una mujer, este tipo de violencia es la cruda realidad de muchas 
mujeres de nuestro municipio y en el año 2022 las agresiones no fatales representó el 86% como 
victimas de violencias intrafamiliar y oigan esto concejales y concejalas los barrios donde más se 
presentaron estos casos fueron Bellavista, Uribe y Panorama, en sentido de urgencia yo creo que 
hay que generar acciones, también focalizados en estos barrios, donde debemos que hay una 
violencia álgida intrafamiliar y hacia nuestras mujeres nuestras mujeres en cuanto a las cifras 
presentadas por la comisaría de familia del municipio de yumbo en el año 2023 se presentaron 
680 casos de violencia intrafamiliar donde la mayoría pues fueron Víctimas de mujeres por otro 
lado en el observatorio de género del Valle del cauca Establece que en el período del 4 de marzo 
del 2023 se ocasionaron 69 casos de violencias basadas en género hacia las mujeres del 
municipio de yumbo y quiero contarles que Yumbo en el Valle del cauca ocupa el deshonçoso 
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tercer lugar el primer lugar es de Palmira, el segundo de Jamundí y el tercero de nuestro 
municipio en lo que va del año 2024 honorable concejal Oscar Uribe la fiscalía sede Yumbo ha 
registrado nueve casos de violencia intrafamiliar donde se ha capturado un agresor y en cuanto a 
tentativa de homicidio dos uno el que mencionada el miércoles anterior al compañero Andrés 
Cruz donde tenemos el video pero me parece que ese tipo de videos no hay que presentarlos sin 
embargo quienes eso ya están todas las redes sociales y quienes han tenido la oportunidad de 
verlo no sé qué emociones causan pero para mí una es la impotencia y segundo es ver cómo esa 
mujer luchó por su vida, ver cómo esa jovencita, luchó por su vida, no sé si yo lo hubiera hecho 
igual, pero se enfrentó al agresor y logró salvaguardarse en otro local comercial donde habían 
otras mujeres que fueron quienes la rodearon estas cifras reflejan de forma preocupante que las 
mujeres no estamos seguras en ningún lugar y quiero contarles que hay estudios que reflejan que 
siete de cada 10 mujeres nos sentimos inseguras en la noche y que cuatro de cada 10 mujeres 
nos sentimos inseguras en el día y es importante visibilizar que al presentarse estos casos de 
feminicidio no solamente se afecta a la víctima, la víctima pierde la vida tristemente Pero y los 
niños y las niñas, sus hijos y sus hijas, y sus familias entonces este acto de violencia repercute 
hacia todo el núcleo familiar, es importante mencionar que el municipio de Yumbo cuenta con una 
ruta de atención que hemos avanzado en herramientas y en acciones afirmativas a favor de la 
mujer y que hay una política pública donde el ponente fue el concejal Gustavo y eso es 
importante porque es la hoja de ruta de la garantía hacia nuestros derechos, tenemos el 
consultorio Rosa en el hospital la buena Esperanza, está la casa de la mujer empoderada con 
una acción afirmativa con la vicepresidencia de la República, está la mesa de erradicación y así 
se ha ido avanzando en distintos temas pero a veces parece que no es suficiente generar todas 
estas acciones porque se siguen presentando a diario aquí está la comisaría y ella nos puede 
decir a diario denuncias de violencia las dos comisarias, pienso que en la agenda de los 
gobiernos tanto nacional como municipal dejar de hablar de esos programas de reeducación con 
los hombres que agreden porque nos la pasamos atendiendo a la víctima rodeándola, generando 
acciones afirmativas para que ella se desenganche del ciclo de violencia y todo eso hay que 
seguirlo haciendo pero un hombre agresor cuántas mujeres víctimas deja a su paso por este 
mundo y me parece importante que ojalá desde esta administración que están en la construcción 
de ese plan de desarrollo incluyan programas de reeducación para los hombres que agreden 
porque soy una convencida que eso es una conducta aprendida porque desde el máster tuve la 
oportunidad de intervenir y tener la oportunidad de hablar con algunos hombres que reconocían 
ser agresores y que a veces no sabían qué hacer y vi reflejado allí cómo crecieron en familias con 
violencia intrafamiliar, donde aprendieron a resolver los problemas a los gritos y a los golpes 
entonces considero comisarias y honorables concejales y concejalas que hagan parte de las 
agendas y precisamente a propósito de la construcción del plan de desarrollo que queden 
incluidos el 15 de febrero habrá consejo de gobierno para las mujeres en el Valle del Cauca 
orientado por la Yuri Ordoñez Rengifo, nos dieron este este dato Ayer y me parece importante 
que nuestro municipio pueda participar y traer todo ese conocimiento y visibilizar también la 
situación de nuestro municipio y quisiera que le preguntáramos al comandante de la estación de 
Yumbo El capitán Ronny Rodríguez si vamos a contar con la patrulla púrpura antiguamente 
conocida como la estrategia EMFAG que en años anteriores constantemente estaban en el 
municipio y nos hacían acompañamiento pero se desaparecieron y les necesitamos, por último 
garantizarles que como concejala y como Presidenta de la Comisión para la Equidad de la Mujer 
con otro grupo de concejales y concejalas que hacemos parte de ella, estaremos visibilizando y 
trabajando, no solo esta sino todas las problemáticas que involucren nuestro género insistiremos 
que desde la administración se refuercen los programas, proyectos y campañas que fomenten la 
prevención, la atención, la protección de nuestras mujeres, queremos que en nuestro municipio 
las mujeres vivan sin miedo, se sientan seguras y que sientan que su vida es valiosa, alas 
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mujeres que hoy están viviendo situaciones de violencia motivarlas a que denuncien, a las 
familias a los vecinos y las vecinas que se dan cuenta que una mujer está viviendo violencia, que 
denuncien porque cuando no lo hacemos nos convertimos en cómplices Que ya no callen más y 
que no tienen por qué soportar ningún tipo de violencia que vinieron y que Dios nos dispuso en 
este mundo para que sean felices y que sepan que no están solas Ni una más ni unas menos nos 
queremos vivas. Concejal Jonnathan Alvear desafortunadamente en la tarde de ayer se 
presentaron unos bloqueos a la vía nacional a la altura de la rotonda del Barrio Las Américas, 
una vía que aparte de servirnos a los yumbeños para desplazarnos hacia la Ciudad de Cali o 
ciudades aledañas, también es una vía de tránsito nacional, que se presentó a raíz de la 
inconformidad de toda una comunidad que hace ya hoy más de 5 días haciendo un llamado 
respetuoso por la necesidad de tener el suministro vital de agua potable desde el día lunes se 
empezó a presentar esta problemática que desencadenó ayer en una insatisfacción acumulada 
que desafortunadamente quiero dejar claro y es que Obviamente con este tipo de actuaciones no 
resolvemos los problemas quiero darle un agradecimiento especial al Señor alcalde Edgar 
Alexander Ruiz García por personalizarse de esta problemática, por encargarse de manera 
personal de poder llegar a los altos directivos de las empresas municipales de Cali dejando 
Claridad que es una empresa de Cali que le presta un servicio a Yumbo y que depende también 
de la gestión de la Administración municipal, pero también de la capacidad de respuesta que 
tenga esta empresa, sin embargo el alcalde se tomó el compromiso de lograr conectar con los 
Altos directivos con la gerencia de acueducto el cual logró prender las alarmas para que de 
manera rápida se pudiese resolver el suministro de agua potable, agradecemos la presencia que 
hizo él ayer a la plazoleta de las Américas en compañía de su Secretario de Gobierno Carlos 
Arango Murgueitio y también de su Secretario de Tránsito Andrés Felipe Murgueitio 
reconocimiento también especial a la Policía Nacional en cabeza del Coronel Herrera. 
comandante de distrito con presencia aquí en Yumbo que en la noche de ayer lideró la fuerza 
pública y hay que reconocer que el día de ayer tuvo un excelente comportamiento esa es la 
policía que necesitamos que en vez de ir al choque siempre busque primero el diálogo, se intentó 
varias horas concertar con los vecinos y amigos que hacían presencia en cada uno de los cuatro 
o cinco puntos de bloqueo que se presentaron, afortunadamente finalizando la noche del jueves 
entablamos unos diálogos con la comunidad también darle un agradecimiento especial al concejo 
municipal que del día martes y miércoles veníamos haciendo el llamado para oficiar a las 
empresas municipales gracias señora presidencia por su diligencia y celeridad para que podamos 
resolver en equipo esta problemática darle también un agradecimiento especial al presidente de 
la junta de acción comunal del Barrio Las Américas el señor Alexander Gaviria, quien ayudó en el 
plan de mitigación el día miércoles y jueves logrando coordinar abastecimiento de agua en 
carrotanques al barrio un agradecimiento muy especial al Señor Carlos Galeano, un líder social 
de nuestro barrio que nos permitió y que lideró esas conversaciones para llegar a una 
concertación que al final siendo faltando 5 minutos para la 1 de la mañana del día de hoy 
logramos reactivar la movilidad en el municipio de Yumbo adicionalmente sí quisiera hacer una 
recomendación y es que pues desafortunadamente después de todo lo sucedido hoy la plazoleta 
de las Américas y todas las propiedades aledañas a la rotonda están en muy malas condiciones 
de aseo, es decir, también tenemos que reconocer que a eso de las 6 de la mañana una de las 
empresas de aseo Yumbo limpio hizo presencia con sus operarios y sus vehículos para limpiar 
toda la vía vehicular le damos gracias a ellos pero la plazoleta está vuelta nada y sería importante 
que pudiéramos apoyar a la comunidad y lavar la plazoleta obviamente no con agua potable, que 
podamos tener un suministro de agua de algiver, para poder volver a dejar en excelentes 
condiciones este espacio que es la cara de Yumbo para muchas personas que hacen tránsito por 
este sector Entonces sí quisiera que de aquí del Concejo nos pudieran colaborar con ese tema 
señor secretario, señora presidenta y que podamos también ojalá pues hacerle la solicitud a los 
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bomberos, los estuvimos llamando desde el día de ayer y antier y sería bueno que nos pudieran 
colaborar en esta parte, para terminar mi intervención si quisiera cerrar con tres reflexiones 
digamos que problemas se nos pueden presentar cotidianamente y hace parte de la vida, pero 
tenemos que reflexionar al respecto para evitar que nos vuelva a pasar, hay un dicho que dice 
que las personas inteligentes aprendemos de nuestros errores, pero que las personas sabias 
aprendemos de los errores que cometen las otras personas, es decir, que no nos tienen que 
pasar para aprender, en ese orden de ideas como primer punto invitar a las empresas 
municipales de Cali Emcali que pueda concentrarse en una comunicación asertiva Clara y 
contundente con la comunidad no solamente de Yumbo sino con toda la comunidad donde ellos 
hacen presencia con sus servicios uno entiende que hay mantenimientos preventivos que se 
pueden programar y se pueden informar a la comunidad para que a gente se abastezca con 
anterioridad y no tengan que pasar estas necesidades pero que también se presentan daños 
inesperados daños que difícilmente se pueden prever y que obviamente se sale de control pero 
pues una empresa si no es la más grande que tiene el departamento del Valle tiene que tener 
unos planes de contingencia entre esos poder de manera rápida digamos hacer un diagnóstico 
del daño y que a través de su oficina de comunicaciones o de prensa se puede articular una 
comunicación oficial seria asertiva pero también con una capacidad de difusión enorme, digamos 
en coadyuva de la Administración municipal y de los líderes sociales y de los grupos de 
WhatsApp que poseemos muchos frentes de seguridad en los barrios para que le comunicación 
llegue a las personas y que de esa manera entiendan lo que ha pasado, Cuánto se va a demorar 
el arreglo, para que también entiendan que eso no es un tema de una hora, de dos horas o de un 
día o dos días, pero que también entienda que hay un plan de contingencia que no los va a dejar 
desamparados y que de esa manera ellos puedan comprender y sensibilizarse ser tolerantes y en 
un futuro pues prever que se vuelva a presentar una situación de estas, creo que falló Emcali en 
la comunicación la gente no sabía yo tengo que entender y también me pongo digamos en los 
zapatos de ellos, Pues porque usted un día sin agua usted resuelve dos días pues se preocupa 
pero resuelve tres días ya usted está asustado Y usted ya no sabe qué hacer el cuarto día usted 
ya está prácticamente impotente y pues pudimos ver lo que pasó el día de ayer y la idea es que 
la gente entienda si se tiene que preparar para tres días para cinco días para 10 días y hace 
parte de la buena comunicación no una comunicación solamente unidireccional sino bidireccional 
que podamos estar informando constantemente a la comunidad y la comunidad también pues 
que se esté manifestando en cuanto a la veeduría que se puede hacer como avancen pues la 
reparaciones como segundo punto de la reflexión es un llamado como lo decía como a la 
comprensión y a la conciencia ciudadana no solamente en los barrios donde se presenta la 
problemática es decir sabemos que llegaron muchos tanques Pero tenemos barrios aledaños a 
las zonas afectadas las Américas, San Jorge, Juan Pablo II, a Puerto Isaac y así sucesivamente 
los otros barrios que tuvieron dificultad y yo sí quiero aquí dirigirme a toda la comunidad del 
municipio de Yumbo si yo estoy en el barrio San Jorge y tengo Pues mis vecinos del Barrio Las 
Américas sin agua y en esa hora tenemos agua pues salgamos auxiliar a las personas 
ofrezcámonos yo sé que el agua se paga Pero esta es una calamidad toca tener solidaridad y 
que podamos como vecinos ayudar este municipio no lo sacamos adelante los concejales 
solamente y la administración municipal sino todos los yumbeños en equipo, mi tercer punto no 
hay un ánimo de polemizar pero siempre me he acostumbrado a decir lo que siento y lo que 
pienso dentro del trote que se presentó ayer se está pendiente de que se está moviendo en las 
redes sociales uno pues tiene también amigos que le informan y sí a mí me disgusta que 
mientras muchas personas nos preocupamos y que estamos en el punto del problema, estamos 
trabajando y buscando la manera de resolver no solamente ayer sino todo el transcurso de la 
semana que aquí no estamos echando cuento, aquí estamos hablando y ahí hay evidencias de 
que hemos venido digamos haciendo el llamado respetuoso para resolver esta problemática, se 
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encuentran personajes oportunistas que hacen uso muchas veces desde su casa o qué sé yo de 
una red social y comentar cosas oportunistas, muchas veces políticos para canalizar temas 
políticos y sí quiero decirle a estas personas o a esta persona que la campaña ya terminó, la 
campaña terminó el 29 de octubre del año anterior y hicimos parte de un proyecto de unidad que 
permitió que en democracia estemos sentados aquí 14 compañeros y yo, que esté un alcalde 
municipal trabajando comprometido desde el primer día y sí quiero darle un mensaje especial y 
es el llamado a trabajar en equipo a la unidad no solamente es en campaña y la unidad no 
solamente de la clase política hoy invito a esta persona y a toda la gente de Yumbo, a la clase 
política en general, a la gente del pacto histórico compañero William Jaramillo a la gente que 
representó el Fernando Murgueitio el partido fuerza ciudadana a que trabajemos en Unidad a que 
trabajemos Unidos como yumbeños, porque es la única forma de que podamos sacar adelante 
este municipio, el Alcalde no puede solo, los concejales no podemos solos, trabajemos en 
equipo, ojalá ahora que termine esta sesión en diciembre parte de mis propósitos que le pedía 
como buen católico a Dios padre todopoderoso era resolver algunas diferencias con algunas 
personas empezando por Andrés Felipe que logramos en diciembre resolver esas diferencias y 
hoy somos grandes compañeros que estamos trabajando en equipo junto con otros compañeros 
de aquí del Concejo municipal pero también con otras personas lo hicimos y ahorita termino la 
sesión y lo va a poner un mensaje y quiero invitarlo a que nos demos un paseo por el barrio que 
nos tomemos una foto, que nos tomemos un café y que avancemos y que evitemos la 
polarización. Señora presidenta señor secretario tener en cuenta la solicitud que hace el 
honorable concejal Jonnathan Alvear referente al tema del lavado de la plazoleta de las Américas 
por favor enviar un oficio a la secretaría general que es la encargada del tema de servicios 
públicos, en este sentido para ver la posibilidad de que consigamos los medios para poder 
realizar esta tarea. Concejal Andrés Cruz referirme a varios temas que se han tocado el día de 
hoy el primero del líder social Mateo Valdez me parece supremamente acertado que empecemos 
en este momento a hablar del medio ambiente de la protección de esos lugares que nos entregan 
oxígeno que nos entregan el líquido vital vean tan difícil que es poder sobrevivir sin el líquido vital 
y más durante bastantes días y miren la problemática que generó allá en las Américas y muchas 
veces no tenemos la conciencia y acá abajo solo abrimos la llave pero no sabemos que allá 
arriba nos toca cuidar la vegetación de allá arriba nos toca cuidar el medio ambiente, nos toca 
cuidar el ecosistema para que existan esas fuentes hídricas que tanto apreciamos y que muchas 
veces no valoramos acá abajo no vayan a creer que el agua llega simplemente por la lluvia 
porque en estos días tan secos que hemos tenido pues hemos valorado bastante y hubiesen 
eventos en donde hubieran llovido acá el municipio de Yumbo pero sin ser un investigador y sin 
conocer demasiado el tema que no me impide tampoco poder hablarlo, si quiero indicarles en ese 
momento debemos de actuar en prevención y empezar con los vigías ambientales, o con esos 
gestores ambientales a trabajar sobre el cuidado de casi todas estas zonas verdes, más aún las 
intervenidas porque ustedes saben bien que yo en la administración pasada generaba una crítica 
muy contundente frente al tema de que acá nos vendían el cuento de que en esta administración 
que pasó se sembraron más de un millón de árboles que en ese momento no sabemos dónde 
están y existen en el papel, pero que lamentablemente no tenemos ese beneficio ya sea del 
oxígeno, ya sea de la mitigación de la polución, ya sea de la producción del agua para nosotros 
un municipio que genera mucha huella de carbono porque somos un municipio industrial y 
coincidencialmente se presentan también estas quemas posiblemente en esos lugares donde 
sembraron ese millón de árboles entonces para que eso no suceda si quiero invitarle a esta 
administración que empecemos a contratar y a generar esas estrategias de mucha importancia 
para que puedan garantizarnos que eso no suceda acá el municipio de Yumbo, porque ya saben 
cómo está Colombia para los que han visto las noticias la mayoría de cerros llenos de naturaleza 
han estado quemándose en el mayor porcentaje del territorio de Colombia y el 90% de esos 
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incendios no son causados como hay veces No la venden que y hay un vidrio quebrado y que el 
sol actúa sobre el mismo y hace prender la hierba sino que han encontrado hasta gasolina en 
estos sectores algunos pirómanos que no tienen conciencia de que están afectando la vida no 
solamente del ser humano de las futuras generaciones sino también de los seres vivos como los 
animales, las plantas, la fauna Silvestre, doméstica y el ornato es por eso que quiero invitar a la 
administración de que si estos muchachos que dañaron estas Palmas de ornato acá en la carrera 
cuarta entre calle Quinta y calle cuarta no vayan a pasar por alto esa situación que por favor 
generen las sanciones pertinentes de acuerdo a su edad, porque en esa edad ya matan, ya 
asesinan, ya roban y nadie les puede decir nada, ni nadie los puede tocar que estamos es en 
mora de una reforma constitucional que nos garantice que esos muchachos que ya hacen todas 
esos actos de delincuencia pues también sean castigados porque no es de risa estar dañando 
árboles porque tenemos que tener conciencia que si nos afecta el calor, que si queremos lluvia, 
oxigeno, agua en el Grifo de nuestras casas, debemos de sembrar un árbol, si queremos estar 
bien y garantizar en todo el mundo tenemos unas altas temperaturas y Yumbo no ha sido ajeno a 
la problemática eso va a acabar con miles de especies y en este momento está generando 
afectaciones gravísimas en la salud de todos los seres vivos, e inclusive escuchaba esta mañana 
en el noticiero que la tierra ya activó sus anticuerpos, que la tierra ya empezó a hacerse sentir, a 
temblar, ya empezó con sus extremos lugares muy fríos y lugares en donde se han sobrepasado 
temperaturas del 50 grados centígrados. yo creo que es un tema que debe de ir de la mano de 
cualquier tipo de desarrollo más aquí en un municipio industrial y es por eso que la invitación es 
que esos nuevos asentamientos empresariales que pretendemos que afecten positivamente 
nuestro territorio con empleo, con inversión y muchas otras cosas más, deben de implementar 
tecnología de producción limpia, para que podamos por fin de ese logo símbolo que tenemos acá 
en el municipio de Yumbo en donde vemos una chimeneas poderlo cambiar por algo que vaya en 
la dirección del desarrollo económico sostenible y aquí mismo genero también una gran crítica 
porque todos sabemos cómo están los servicios públicos de alto, en especial el de la energía y 
nosotros pensábamos que con esa gran extensión de paneles solares que tenemos acá del 
municipio de Yumbo que nos garantizan que la energía va a ser limpia que la energía va a 
disminuir los costos pero no hemos sentido nosotros ningún tipo de beneficio como comunidad 
del municipio de Yumbo antes nos hemos sentido atropellados que es otro tema que tenemos 
que reabordar acá en nuestro Recinto de la Democracia, cómo así que siguen incrementando si 
la energía ya no les está costando tanto producirla qué pasa en Yumbo y en Colombia que cada 
vez siguen vulnerando Yendo más a las comunidades el millón de hoy ya no alcanza como el 
millón de hace algunos años ya es poquita plata y hay mucha gente que tiene bastante dificultad 
para alimentar a sus hijos para alimentar a su familia para brindarles algunas de esas garantías 
que debería de tener uno de los municipios más ricos de todo Colombia y en este momento no la 
estamos viendo es por la gran importancia de toda la comunidad en la participación y en la 
sensibilización de las problemáticas que presentan para así llevarlas a esa hoja de ruta que 
vamos a desarrollar en este gobierno durante cuatro años para poder direccionar esas 
ejecuciones presupuestales que son finalmente plata de todos, en las verdaderas necesidades 
que tenemos aquí en el territorio del municipio de Yumbo y si quisiera también anexar en la 
solidaridad a mi compañero William Jaramillo, porque de verdad tiene una posición incómoda en 
ese momento amenazado, perseguido, es una posición que hemos compartido desde hace 4 
años que estuvimos en el ejercicio fuerte oposición y que hoy sigue generando inconvenientes 
para nuestra tranquilidad, me apego a las palabras del concejal Carlos Sánchez no es cómodo ni 
es de orgullo andar en carro blindado, ni andar con escoltas, porque se pierde la tranquilidad ,se 
pierde la intimidad, pero eso ya se ha vuelto parte de este proceso que vivimos quienes 
queremos muchas veces hacer una política diferente o hacer una política de manera vehemente 
porque nos duele Yumbo en algunas situaciones que creemos que no se han venido haciendo 
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bien y por otro lado quisiera que desde audiovisuales nos colaboraran nuestros compañeros y 
reprodujéramos el video que le está dando la vuelta a las redes sociales en este momento de la 
violencia contra la mujer con anticipación a la reproducción del mismo solicité el permiso a las 
afectadas, es un video que ya teníamos desde hace rato y aquí ustedes pueden observar cómo 
llega ese delincuente que nunca debió estar libre y son esas personas maltratadoras de mujeres 
para poder empezar ese tratamiento y que no llegue a estas alturas Pues agredir a una mujer que 
hoy desconoce del por qué una persona que presuntamente consumía alucinógenos y que vivía 
al frente del negocio en donde ella trabajaba simplemente empezó a mirarla mal y de un 
momento a otro la atacó y también en algún momento de la anterior administración tuve la 
oportunidad de participar de un día de la no violencia contra la mujer e invitarle qué vamos a 
hacer nosotros aparte de generar una ruta de atención para la maltratada, una ruta de atención 
para ese delincuente identificado, ese delincuente que porque esas personas ya están 
reseñadas, esas personas ya tienen actos delictivos encima, para poder tratarlos y para que no 
sucedan estas situaciones lo mismo que me sucedió a mí con mi mamá le pudo suceder a esta 
niña que si no se escapa que gracias a Dios es una niña que hace deporte que es fuerte y logró 
dominar a este agresor, pero de qué manera las vamos a preparar a ellas para que no suceda 
eso, será de pronto bueno considerar de que hayan clases de protección personal, que ellas 
aprendan a defenderse a pelear aparte de las herramientas jurídicas que muchas veces no llegan 
a tiempo ahí está el gran reto porque no podemos seguir permitiendo que este tipo de actos 
violentos se vean como normales ni en Colombia ni en nuestro territorio. La señora Presidente 
manifiesta yo creo que usted debe recordar en la reunión que tuvimos esta semana con el señor 
alcalde ahí le presenté la preocupación que tenemos nosotros como concejales frente al tema de 
los incendios forestales y le recomendé que se contratara lo más pronto posible los vigías o sea 
que esa solicitud ya la tiene el alcalde esperemos que le den pronto cumplimiento en cuanto a las 
otras solicitudes le pido al Señor secretario que haya tomado atenta nota para que enviemos los 
oficios correspondientes. Concejal Andrés Cruz qué pena para complementarle su apreciación sí 
quisiera que de todas maneras fuera trasladada a la secretaría de ambiente en especial en esos 
puntos críticos, en donde nos indicaron que sembraron un millón de árboles para que ese millón 
de árboles no se vayan a quemar y también me olvidaba indicarle que cerca a la parte de ladera 
está ubicado el colegio Gaia ellos nos han pedido encarecidamente porque en estas temporadas 
calientes en las anteriores afectaciones de las quemas de las lomas el incendio llegó casi que al 
lugar de los salones entonces para que pudieran generar esas acciones que son conocidas como 
cortafuegos para que no llegaran pues tan cerca a las comunidades. Señora Presidente le repito 
al Señor secretario que ha tomado atenta nota para que las recomendaciones hechas por el 
señor concejal sean tramitadas a través de los despachos correspondientes y lo otro honorable 
concejal que sí registro con mucha tristeza y usted lo comentaba hace un momento es como se 
encareció el costo de vida, el costo de los servicios públicos desafortunadamente nosotros desde 
la administración municipal tendremos que mirar cómo se le ayuda a las personas residentes en 
nuestro municipio de pronto con proyectos productivos o cosas así que les permitan a ellos 
ganarse el sustento diario en cuanto a las otras acciones que ya se nos salen de las manos pues 
no es mucho lo que podemos hacer todos sabemos que el costo de vida empezó a dispararse 
desde el mismo momento en que se produjo lo del estallido social hoy se está diciendo que ha 
bajado un poquito la inflación y no lo vemos reflejado cuando vamos a la plaza de mercado. 

Umbo. - Se emitió Himno al Municipio de Yumbo, laseora 
de 2024, a partir de las 09:00 horas.. 

URIEL URBANÓ URBANO 
Secretario General 
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